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УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ В СИСТЕМІ 

ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ ЗАКЛАДУ ОХОРОНИ 

ЗДОРОВ’Я  
 

Князькова Валентина 

к.е.н., доцент 

Криленко Володимир 

д.е.н., професор 

Кафедра менеджменту охорони здоров’я 

Одеський національний медичний університет, Україна  

 

Внутрішній контроль є безперервним процесом у системі управління, який 

забезпечує керівництво закладів охорони здоров’я необхідною інформацією для 

виконання поставлених завдань. Впровадження внутрішнього контролю в 

систему загального управління закладом охорони здоров’я є важливим кроком, 

який сприяє підвищенню ефективності роботи та створює надійну основу для 

реалізації ініціатив сталого розвитку. Його ключова роль полягає в забезпеченні 

оптимального вирішення проблем, пов’язаних із наданням якісної медичної 

допомоги, раціональним використанням ресурсів закладів охорони здоров’я та 

підвищенням рівня задоволеності пацієнтів отриманими медичними послугами. 

Неабияку роль в реалізації внутрішнього контролю відіграє управління 

ризиками. 

У процесі виконання своїх завдань і функцій у діяльності будь-якого 

медичного закладу можуть виникати події чи явища, які здатні впливати на 

його ефективність і результативність. Важливо враховувати, чи відкривають ці 

події нові можливості для закладу, чи, навпаки, негативно позначаються на 

досягненні його мети, цілей і завдань, а також на якості надання медичних 

https://ceur-ws.org/Vol-3680/S2Paper4.pdf
https://doi.org/10.2478/fman-2020-0018
https://cajotas.centralasianstudies.org/index.php/CAJOTAS/article/view/254/238
https://doi.org/10.1016/j.giq.2023.101858
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послуг. Окрім того, необхідно враховувати як внутрішні, так і зовнішні 

фактори, які спричинили їх появу. 

Такі події є ризиками, і цілком очевидно, що їх необхідно виявити 

якнайшвидше, щоб запобігти їх негативному впливу на діяльність закладу 

охорони здоров’я. Ігнорування ризиків неминуче призводить до втрат 

медичного закладу: 

- матеріальних (незаплановані витрати на придбання ліків, витратних 

матеріалів, утримання медичного обладнання); 

- трудових (втрати робочого часу медичного закладу через непередбачені 

обставини); 

- фінансових (грошові втрати, пов’язані із неотриманими доходами 

медичної установи, незапланованими виплатами та сплаченими податками); 

- часових (час затримки очікуваного результату, передбаченого планами 

роботи); 

- моральних (втрата репутації та зниження рейтингу закладу охорони 

здоров’я); 

- соціальних (недоступність медичних послуг для малозабезпечених верств 

населення); 

- втрати довіри (із боку пацієнтів) [1]. 

Через це виникає потреба у навичках управління ризиками, що сприяє 

прийняттю обґрунтованих управлінських рішень з урахуванням 

невизначеностей і ймовірності настання майбутніх подій чи обставин (як 

прогнозованих, так і непередбачуваних), а також їх впливу на досягнення 

поставлених цілей, завдань і визначених пріоритетів [2]. 

Управління ризиками виступає ключовим інструментом системи 

внутрішнього контролю, направленим на виявлення, оцінку та мінімізацію 

потенційних загроз, що можуть вплинути на ефективність роботи медичного 

закладу та досягнення його цілей.  

Основними концепціями, які становлять основу процесу ідентифікації та 

оцінки ризиків, а також визначають підходи до їх практичного застосування, є: 

- динамічний і повторюваний характер процесу оцінки ризиків; 

- використання професійного судження та скептицизму; 

- гнучкість і масштабованість процесу. 

Процес оцінювання ризиків має динамічний і повторюваний характер. 

Попередні оцінки ризиків та заплановані заходи реагування можуть 

потребувати коригування у разі отримання нової інформації під час аудиту, 

причому це може стосуватися як змін у загальних заходах реагування, так і 

коригування подальших аудиторських процедур. 

Використання професійного судження та скептицизму відіграє провідну 

роль у розвитку особистого критичного мислення аудитора під час виконання 

процедур оцінки ризиків. При плануванні та виконанні цих процедур важливо 

уникати упередженості як у напрямку пошуку підтверджувальних доказів, так і 

у виключенні доказів, розуміння яких може бути неоднозначним, а навіть і 

суперечливим. Такий підхід сприяє об’єктивному застосуванню професійного 
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скептицизму, що є важливим для ідентифікації та оцінки ризиків суттєвого 

викривлення. Професійний скептицизм дозволяє формувати особливе 

ставлення, яке забезпечує критичне та обґрунтоване прийняття рішень, 

створюючи основу для подальших професійних дій. 

Професійний скептицизм можна проявляти наступним чином: 

- ставлячи під сумнів суперечливу інформацію та перевіряючи 

достовірність наданих документів; 

- аналізуючи відповіді на запити та іншу додаткову інформацію, отриману 

шляхом опитування та інтерв’ювання управлінського персоналу закладу 

охорони здоров’я, а також осіб, що мають найвищі повноваження; 

- виявляючи уважність до обставин, які можуть свідчити про можливі 

викривлення через шахрайство або помилки; 

- оцінюючи, чи підтверджують отримані аудиторські докази визначену 

ідентифікацію та оцінку ризиків суттєвого викривлення з урахуванням 

специфіки і контексту діяльності суб’єкта господарювання, що здійснює 

медичну практику. 

Гнучкість і масштабованість допомагають застосовувати професійне 

судження для вибору відповідних аудиторських процедур. Менш складні 

суб’єкти, такі як заклади охорони здоров’я, можуть мати спрощені системи та 

процеси, які не потребують формального документування. У таких випадках 

внутрішній контроль часто залежить від безпосередньої участі власника-

керівника або виконавчого директора, що враховує специфіку діяльності 

суб’єкта господарювання.  

Ідентифікувати ризики можна, провівши аналіз причин виникнення 

ризикових подій та визначивши їх наслідки. Також можна використовувати 

інший підхід, коли  вже відомо про всі спостережені або передбачувані 

наслідки або відмови і на їх основі є можливість визначити причини цих подій. 

Під час ідентифікації ризиків важливо враховувати всі компоненти цього 

процесу: джерела, чинники; події; пріоритетність, вагомість, ранжирування;  

тяжкість, вразливість; ймовірність; вірогідність; наслідки.          

Метою оцінки ризиків є підтримка процесу прийняття обґрунтованих 

рішень. Ризики оцінюються за критеріями ймовірності їх виникнення та 

ступеня впливу на спроможність медичної установи ефективно виконувати свої 

функції для досягнення визначених цілей, завдань і реалізації місії. 

За рівнем ймовірності виникнення ризикам надаються такі значення: 

- низька ймовірність – ризики, які ніколи не виникали або мають дуже 

низьку ймовірність виникнення, майже неможливі; 

- середня ймовірність – ризики, які можуть зрідка виникати у 

майбутньому, найближчим часом, або події, що вже траплялися у діяльності 

медичної установи; 

- висока ймовірність – ризики, ймовірність виникнення яких майже 

100 %, або події, які нещодавно відбувалися у діяльності медичної установи. 

За рівнем впливу ризики класифікуються наступним чином: 

Низький вплив – ризики, які мають мінімальний або обмежений вплив на 
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спроможність медичного закладу виконувати свої функції та досягати цілей. 

Вони незначно впливають на реалізацію процесів чи досягнення запланованих 

показників і не перешкоджають основній діяльності. 

Середній вплив – ризики, що призводять до помітного зниження 

спроможності закладу охорони здоров’я, ускладнюючи досягнення цілей та 

виконання завдань. Проте коригування процесів або відновлення діяльності 

можливе у короткі строки. 

Високий вплив – ризики, які суттєво підривають спроможність закладу 

виконувати свої функції та досягати цілей. Їх вплив значний, що унеможливлює 

швидке відновлення або коригування процесів, а також вимагає значного часу 

та ресурсів для усунення наслідків. 

Оцінка ризиків за зазначеними критеріями передбачає їх поділ на три 

рівні: 

Високе значення – ризики, реагування на які та заходи контролю 

перебувають під постійним наглядом керівника медичної установи. Всі способи 

реагування та заходи контролю визначаються безпосередньо керівником 

закладу. До зниження ризику керівник самостійного структурного підрозділу 

зобов’язаний регулярно звітувати про стан виконання заходів контролю. 

Середнє значення – ризики, які контролюються керівником самостійного 

структурного підрозділу, що інформує керівника медичної установи. Заходи 

реагування та контролю можуть розроблятися як керівником підрозділу, так і за 

потреби керівником медичного закладу. Перегляд стану ризиків здійснюється 

регулярно, і при необхідності керівник підрозділу звертається до керівника 

закладу для прийняття управлінських рішень. 

Низьке значення – ризики, які перебувають під контролем керівника 

самостійного структурного підрозділу. Заходи реагування та контролю 

визначаються на рівні підрозділу. Ризики періодично переглядаються для 

підтвердження актуальності їх критеріїв та ефективності запроваджених заходів 

контролю. У разі зміни рівня ризику проводиться перегляд способів реагування 

та контрольних заходів. 

На основі результатів оцінки ризиків у закладі охорони здоров’я 

приймається рішення щодо способів реагування на них. Керівництво медичної 

установи обирає відповідний підхід до управління ризиками, який може 

включати їх зниження, прийняття, розподіл або уникнення. Це рішення 

базується на аналізі ймовірності виникнення ризиків та оцінці їхнього впливу 

на діяльність медичного закладу. 

Зменшення ризику - це найбільш поширений спосіб реагування, який 

передбачає впровадження заходів, спрямованих на зниження або повне 

усунення ймовірності виникнення ризиків або їх впливу. Реалізація цього 

підходу може здійснюватися через прийняття управлінських рішень у процесі 

щоденної діяльності медичного закладу. 

Прийняття ризику означає, що медична установа не вживає жодних заходів 

реагування на цей ризик. Такий підхід застосовується, коли заклад охорони 

здоров’я не має можливості вплинути на ризик, його вплив на діяльність є 
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незначним, або ж витрати на реагування перевищують потенційну шкоду від 

ризику. 

Розділення (розподіл, передача) ризику передбачає зниження ймовірності 

його виникнення або впливу шляхом перенесення чи поділу частини ризику з 

іншими зацікавленими сторонами чи учасниками (наприклад, через 

страхування діяльності). Цей підхід є особливо ефективним для зменшення 

фінансових ризиків або ризиків, пов’язаних із майном. 

Уникнення ризику передбачає припинення або призупинення діяльності 

(функції, процесу, операції), яка створює підвищений рівень ризику.  

Вибір способу реагування здійснюється з урахуванням допустимого рівня 

ризику, який медичний заклад готовий прийняти без необхідності 

впровадження додаткових заходів контролю [4, с. 39]. 

З огляду на сучасні тенденції розвитку української економіки, постійні 

зміни зовнішнього та внутрішнього середовища, реформи у сфері охорони 

здоров’я та необхідність вдосконалення систем управління, які сприяли б 

стабільності й розвитку медичних закладів, управління ризиками слід 

розглядати як дієвий контрольний механізм, що запобігає порушенням та 

сприяє успішній діяльності закладів охорони здоров’я. Для забезпечення 

стійкого функціонування медичного закладу необхідно створити комплексну 

систему управління ризиками, інтегровану у систему внутрішнього контролю, 

що є невід’ємним елементом загальної системи управління закладом охорони 

здоров’я. 
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